

宁海中学的可持续发展 重在进一步深化教育教学改革

——对话宁海中学校长黄文武

2012年暑期,带着领导和师生家长的信任与重托,黄文武校长从宁海分校调入本部任校长。本、分部两校诸事繁杂,千头万绪,每天的忙碌在如水流逝的光阴中显得平常而普通。转眼又是春天,校园的紫藤长廊里,浅紫色的小花簇拥盛放,三五成群的师生漫步操场,与黄校长的对话就在这样一个难得的闲暇午后开始了——

对话

“百年宁海,形成了独具特色的宁海精神,我为能成为其中一员感到无比自豪。”

问:宁海中学有百年历史,您认为百年历史的价值体现在哪里?

黄文武校长:回望百年宁海的发展历程,给我们的感动和启示很多,我认为其中最重要的是百年历史沉淀而成的宁海精神。面对新的发展机遇,全体宁海师生将共同努力,承前发展,改革创新,将宁海精神和宁海事业进一步发扬光大。我为能成为其中的一员感到无比自豪。

“团结和谐的工作氛围、稳定的办学优势使宁海人对教育教学充满自信”

问:在汹涌澎湃的教育浪潮中,宁海中学有哪些办学优势可以挺立于潮头浪尖,迎接机遇与挑战?

黄文武校长:第一,我们有百年历史积淀,凝结出宁海的核心价值观——宁海精神,这是宁海发展的信念依托。第二,我们有完善的制度和规范的管理。第三,我们持之以恒、踏踏实实、实际深入地做好教科研工作。第四,学校师资力量雄厚,有一大批德才兼备的教师。学校高中专任教师152人,全部达到本科以上学历,其中教授级中学高级教师2人,鼓楼区现有教授级高级教师7人,宁海中学就有两位。特级教师4人,省、市学科带头人及优秀青年教师60余人,获硕士学位的60余人。第五,学校坚持开展长期的、系统的、形式多样的德育活动,促进学生全面素质的提升。学校不断拓宽德育教育渠道,充实德育教育内容。第六,特色教育。首先,宁海的美术教育有着光荣的传统,从刘海粟先生的执教到曾联松先生的国旗设计,都给后人留下深刻印象。同时,宁海毗邻省委、省政府和民国使馆区,深厚的人文底蕴,熏陶与烘托出学校优秀文化传统和现代气质。其次,宁海的美术特色教育形成了自己的特色校本课程。学校整合现有课程,开发富有特色的美术班专业课程、普通班美术课程和业余兴趣美术活动课程(选修)等系列校本课程,形成“必选兼修、普特并重”的框架结构。学校2012年获得江苏省首批唯一美术课程基地学校的殊荣,这意味着美术相关的课程已深入整个教育教学,现在文化班中也开设了美术欣赏课。

我们要进一步深化教科研,努力构建有效、高效课堂。一段时间内,必须用老师的“增负”来达到学生的“减负”。教师要大量备课,精选作业、试题,加强校本课程开发,切实落实“减负增效”。



宁海中学校长黄文武

进一步深化教育教学改革,以教育家的精神做教育,实现美丽的“宁海梦”

问:宁海中学取得的成绩受到社会认可和关注,对已有成绩和宁海的发展,您如何思考和作为?

黄文武校长:宁海全体师生员工励精图治,锐意进取,不断创造新的辉煌。多年来,美术班同学几乎每年都取得全省美术统考第一名的好成绩。数千名学生进入清华大学、中央美院、中国美院等著名艺术高校和复旦大学、南京大学、同济大学、上海交大等综合性大学。今年,刚结束的小高考传来捷报,宁海取得历史性突破,100%的学生通过高二学业水平测试,404人获得加分。美术单招也成績喜人,截至目前统计,有2人达清华美院单招线,13人达中央美院单招线,33人达中国美院单招线。

成绩证明了宁海人的实力和付出,面对成绩,我们感到骄傲和欣慰,但为了宁海的可持续发展,我们必须不断反思和追问:学校究竟办得怎么样?我们有哪些优势和不足?我们现在在哪里,想要去何方?作为中学艺术教育的起跑者和引领者,我们肩负着怎样的使命和责任?

反思让人警醒,催人前行。全体师生员工怀着强烈的主人翁意识、责任感,怀着对宁海深深的热爱和美好的期望,多方探索论证,形成共识:宁海的可持续发展之路重在进一步深化教育教学改革,着力推进教育的内涵发展和特色发展。

我们要进一步深化教科研,努力构建有效、高效课堂。一段时间内,必须用老师的“增负”来达到学生的“减负”。教师要大量备课,精选作业、试题,加强校本课程开发,切实落实“减负增效”。

要进一步提升办学特色。我们要进一步坚持宁海艺术教育之路:艺术教育不应仅仅停留在艺术技能层面,更应着力于对学生审美情趣和艺术精神的培养。2010年考入清华美院的周俊雅说:“安心画的不仅是画,还是心静,心静则事成,心乱则事败。”由此可见行为规范和艺术思想的活跃绝无对立冲突,良好的品行是艺术创造的坚实基础。

要进一步强化、规范美术班的教学管理。本学期,学校陆续制定并将出台有关美术班教师管理、学生管理、画室管理等一系列管理条例,规范师生的教学行为。

要进一步完善艺术教育校本课程体系。主要途径是向内挖掘和向外拓展。学校要强化师资队伍建设,争取实现在全国范围内招聘名师。构建“大学科”体系,建立高一至高三一体化教学,关注学生的三年发展。建构适应校情的美术教育应用类和鉴赏类两套教学体系,并开发出相应的校本课程;学校充分协调各种有效的、优质的公共资源,为艺术教育的可持续发展注入活水。2012年底宁海中学美术馆揭牌,聘请沈鹏、喻继高、言恭达等16名书画名家为宁海中学特聘导师。宁海美术馆将成为一个公共文化共享平台,常年举办艺术名家名作展览和名家讲座。今年开学,学校邀请国画名家高云给学生作讲座,同时聘请南京师范大学左庄伟教授为高二级开设系列美术鉴赏课程,使名家进校园活动常态化。学校将艺术大家和经典艺术引进校园,就是想让同学们不出校园就能受到经典艺术的熏陶,同时借助名家效应,为宁海搭建更高水平的艺术教育平台。

我们还要进一步加强学校文化建设。一方面重视历史传承,从办学历史中吸取营养和力量,另一方面要注重学校文化建设的开放性。

我们深知,新时代宁海人所承担的传承、发展和创新的使命与责任。每一个宁海人的心中都有一个教育梦,而每一个教育梦又托起美丽的“宁海梦”。我们以教育家的精神做教育,这个梦想就一定能实现。



美术班师生安徽查济写生



和谐奋进的宁海团队



学校省“十二五”规划课题开题



亚青会火炬设计者——高一(15)班吴悠

写生

宁海中学普通师生的一天

在平淡如水中奋勇直前

高二(10)班 施琪同学(住校生)

5:50,起床铃响起,洗漱完毕,去教室早自习。

6:50,早餐,一杯豆浆,一个包子或烧卖,一个茶叶蛋。

7:05,从食堂回班级,同学们差不多都到了,继续早读。

7:30,第一、二节课。

9:10,大课间活动,“一、二、三、四”大声喊口号,绝对消除困意。

9:35,又投入到学习中。

12:10,饥肠辘辘,午餐开始。饭后,有的同学到操场上散步,有的同学在走廊聊天,有的同学又拿起笔写作业。我呢,就到紫藤长廊下坐一会,把背留给阳光。

12:50,午休,我必须得睡一会儿,这样下午才精力充沛。

13:40,我背着画板拿着水桶走向画室。迅速找准位置,放下画板,打水,将调好的颜料摆好,观察静物,起稿……下午大课间,不用跑操,起身在走廊伸个懒腰,洗洗笔和调色盘,再回去画。一个下午,罐子、苹果、玻璃杯等跃然纸上,画布总是画不好,老师示范画了几笔,豁然开朗。交了作业,回班吃饭。

18:10,晚自习开始,有老师陪伴我们,这是一天中学习效率最高的时候。

21:30,回到宿舍,这是一天中最幸福放松的时刻。和室友说笑一番。进入被窝的一刹那,一天的疲惫困倦向我袭来,我拉拉被子,不觉进入梦乡。

每天,都承载着53份梦想

宁海中学高三班主任 吴锐

4月16日,距离2013年高考还有52天。

7:05,脚步匆匆地赶到班级。语文课代表在讲台上领读,同学们正放声读书。孩子在读书,我在“读学生”。

7:30,充实而紧张的上课开始了。

9:10,课间操时间,学生们随着音乐做着熟悉的动作,似乎比之前又要认真很多。或许是我跟他们说过的,做操到位,舒展身体,有益健康,又或者是因为我说,做一次少一次了吧。

11:35,进班陪孩子做眼保健操。其实班主任不进班,大家也非常自觉,但是,我,更愿意在班级里,不是管理,而是陪伴。

12:10,同学们或坐在讲台边,或把课桌临时拼成大桌,几个要好的朋友一边聊天一边吃饭,今天饭菜的口味、禽流感的最新态势、数

学课上老师的N种解题方法……都是人气话题。

12:50,午休。习惯在心里点下人数,每个孩子都安然入睡,我会趴在讲台上陪他们。

下午是上午的倒影。

18:10,吃完晚饭,休息过的同学们安静地坐在教室自习,值班任课老师会进班,以备答疑。

20:30,下晚自习。两个学生找我“谈谈”,关于座位调整的事,学生都是小大人了。

22:30。和年级组老师一起巡查宿舍。

23:10。手机信息响起:“吴老师,这么晚了,孩子最近的状态不太好,想跟你聊聊。”家长对孩子的关切夜不能寐,我理解。电话聊了半小时之后,最后我跟家长说:“我信天道酬勤,我们做了细致而认真的努力,相信我们一定能成功!”